

被美国一州法院裁定无竞选总统资格 “爆炸性”裁决 对特朗普有何影响？

美国科罗拉多州最高法院19日作出裁决，因牵涉2021年1月6日“国会山骚乱”，美国前总统特朗普在该州不具备2024年美国总统选举党内初选资格。特朗普竞选团队表示，将上诉至联邦最高法院。

科罗拉多州最高法院为何作出这一裁决？裁决是否影响特朗普竞选总统？裁决对2024年大选又有何冲击？

为何作出这一裁决

科罗拉多州最高法院7名法官中，有4人支持这一裁决，3人反对。判决书援引了美国宪法第十四修正案第三款（即“叛乱者禁令”），这一条款禁止那些宣誓支持美国宪法、后来又参与叛乱的人担任公职。

科罗拉多州最高法院认为，“叛乱者禁令”适用于特朗普，因为特朗普不具备担任公职的资格，科罗拉多州选举官员不能将他在该州初选选票上列为美国总统候选人。

特朗普2017年1月至2021年1月担任美国总统。2020年美国总统选举后，特朗普拒绝向民主党对手拜登认输，并反复宣称存在大规模选举舞弊。2021年1月6日，美国国会认证选举结果期间，大批特朗普支持者暴力闯入国会大厦并酿成骚乱，造成人员伤亡。由民主党人控制的众议院随后第二次弹劾特朗普，指控他“煽动叛乱”。

科罗拉多州最高法院表示，“国会山

骚乱”是一场“叛乱”，特朗普参与其中。就“国会山骚乱”，特朗普一直否认自己有不当行为，并谴责以“叛乱者禁令”为基础的法律诉讼，强调这些针对他的诉讼是“滥用法律程序”。

是否影响特朗普竞选

科罗拉多州最高法院的裁决目前暂缓生效，以等待特朗普上诉以及联邦最高法院裁决。科罗拉多州选举官员说，这一问题需要在2024年1月5日前得到解决，这是该州确定共和党初选竞选人名单的最后期限。

特朗普在美国多州面临以“叛乱者禁令”为基础的法律诉讼，科罗拉多是首个作出不利于特朗普裁决的州。美国圣母大学法学教授德里克·穆勒认为，科罗拉多州带头后，其他州在采取法律行动时可能更有底气，这对特朗普的竞选资格“构成重大威胁”。

共和党人总体站在特朗普一边。特朗普竞选团队发言人发表声明说，科罗拉多州最高法院的裁决存在严重缺陷，他们将立即向联邦最高法院提起上诉，相信联邦最高法院会作出有利于特朗普方面的裁决。

联邦最高法院是美国司法系统最终上诉法院，有权评审和推翻下级法院裁决。联邦最高法院中，保守派占优势，有多名大法官由特朗普提名。美国智库布鲁金斯学会治理研究高级研究员诺曼·艾森表示，联邦最高法院会严肃对待这

一上诉，但很难预测结果会如何。

如何冲击2024年大选

2024年11月，美国将举行总统选举，党内初选将于明年年初在各州陆续进行。目前，特朗普在民调中大幅领先共和党其他竞选者。民主党方面，现任美国总统拜登正在竞选连任。

《纽约时报》文章认为，科罗拉多州最高法院的最新裁决是“爆炸性的”，在法律层面为明年的总统选举注入了更多不确定性。除此诉讼外，特朗普还涉及其他诉讼，他不得不在法庭和竞选活动之间“奔波”。拜登也遭遇麻烦，众议院共和党籍议员正在对他进行弹劾调查。

2000年总统选举，共和党候选人小布什和时任民主党籍副总统戈尔曾就佛罗里达州重新计票产生争议，联邦最高法院的裁决使小布什胜出。加利福尼亚大学洛杉矶分校法学教授里克·哈森表示，联邦最高法院被再次推向总统选举的中心，但这次不同的是，美国政治总体的不稳定令目前局势看上去更加危险。

随着选举年临近以及围绕特朗普的法律诉讼进一步展开，美国政治和社会撕裂预计将更加明显。美国广播公司新闻网和《华盛顿邮报》今年早些时候的一项联合民调结果显示，超过四成的受访者认为，根据美国宪法第十四修正案，应禁止特朗普竞选总统；另有半数受访者则表示，不应禁止特朗普竞选总统。

据新华社

王毅同菲律宾外长 马纳罗通电话

新华社北京12月20日电 12月20日，中共中央政治局委员、外交部长王毅应约同菲律宾外交部长马纳罗通电话。

王毅说，当前中菲关系面临严重困难，根源在于菲方改变了迄今的政策立场，背弃了自己作出的承诺，不断在海上挑畔滋事，损害中方的正当合法权利。中菲关系已站在十字路口，面临何去何从的选择，菲方务必要慎重行事。

王毅敦促菲方不要沿着错误的方向走下去，而应尽快回到正确的道路上来。当务之急是妥善处理和管控好当前海上局势。中菲是一衣带水的邻居，对存在的争议应该商量着办。这不仅是对邻国之间行之有效的相处之道，也是中菲关系得以转圜的有益经验。中方始终致力于通过对话协商解决分歧，共同维护海上稳定。但如果菲方误判形势，一意孤行，甚至与不怀好意的外部势力相互勾联，继续生事生乱，中方必将依法维权，坚决回应。

马纳罗介绍了菲方在仁爱礁问题上的看法，表示希以双方均能接受的方式管控好分歧，推动紧张局势降温，防止冲突。愿本着诚意同中方加强对话，发挥好两国海上问题沟通机制作用，共同寻求解决问题的办法。

双方同意尽早举行南海问题双边磋商机制会议并为此积极创造条件。

乌军方欲征兵数十万 泽连斯基要“三思”

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基19日表示，乌军领导层寻求再征召45万至50万名士兵，他将慎重考虑。

泽连斯基在乌克兰首都基辅举行的年度记者会上说，这是“极其大的数字”，征兵是“高度敏感问题”。

泽连斯基说，征兵首先是事关民众的问题，其次关乎公平，还牵涉国防能力和财政。军方和政府需要讨论后再决定是否向议会提交相关提案。

泽连斯基还排除了动员女性参军的可能性，但同意将男性征兵年龄下限下调至25岁。

俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动，眼下双方战场形势陷入胶着。乌方目前对士兵伤亡人数和剩余兵力三缄其口，不过先前透露服役人数约100万。法新社援引多名乌军军官的说法报道，部分乌军官兵已疲惫不堪、需要轮换休整，替代伤亡士兵的新兵少之又少。

兵力不足导致乌克兰出现“拉壮丁”现象。近来充斥该国社交网络的视频显示，负责征兵的军官出现在健身房、度假地，分发征兵通知，甚至强行带走一些男子。

除兵力缺口，泽连斯基19日还指出乌军面临资金匮乏。他说，军方目前提出的征兵规模需要约135亿美元支持，意味着每6名纳税人资助一名士兵。“从明年1月起，我们到哪里才能再找300万纳税人？”

雪上加霜的是，为俄乌冲突“浇油拱火”的美国在提供援助方面开始“不给力”。按白宫说法，目前剩余的援乌资金将于年底前耗尽。而美国国会参议院19日决定，今年内不会表决援乌法案，意味着乌克兰年底前无望获得最新美援。

俄罗斯方面，俄总统弗拉基米尔·普京14日表示，目前有24.4万名应征入伍者正在特别军事行动前线，且今年已有48.6万名合同兵入伍，没有必要进行新一轮动员。

据新华社

关注巴以冲突

新“换人”协议难产 巴以短期停火难度大

据总部设在英国的《新阿拉伯人报》19日报道，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）拒绝了以色列方面提出的新一轮交换被扣押人员协议的提议。以色列第12频道电视台当日也报道说，以色列和哈马斯正就“换人”的细节进行“重要、严肃和深入的谈判”，但双方不会很快达成协议。

哈马斯10月7日突袭以色列境内军民目标致以方约1200人丧生，另把200余人挟持至加沙地带。以色列政府随后宣布进入战争状态，对加沙地带发起大规模军事行动，现已导致巴方近2万人死亡、5万余人受伤。

意见不统一

以军本月15日承认在加沙地带推进军事行动期间误杀三名以方被扣押人员，引发国内舆论不满。多地民众举行抗议，敦促总理本雅明·内塔尼亚胡领导的政府尽快达成新一轮“换人”协议，使被哈马斯扣押在加沙地带的人员早日回家。

以色列政府内部就此问题意见似乎不统一。本轮冲突爆发后，以色列成立了包括主要反对党领导人、前国防部长本尼·甘茨在内的紧急联合政府。而甘茨日前在会见被扣押人员家属时表示，如果政府不优先考虑解救被扣押人员、通过谈判达成新一轮停火协议，他将不会留在战时内阁。

媒体分析指出，内塔尼亚胡执意推进军事行动，很大程度上是因受到执政联盟内部极右翼势力影响。据《以色列时报》报道，极右翼政党领导人、国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔威胁道，如果政府不能“全力以赴”推进军事行动，他将退出执政联盟。这意味着内塔尼亚胡



12月19日，在加沙地带代尔拜拉赫，一名受伤的男子被送往医院接受治疗。新华社发

政府走向垮台。

值得注意的是，哈马斯突袭导致以方重大人员伤亡，客观上刺激了以色列民意的变化。第12频道电视台民调结果显示，本轮冲突爆发后，约三分之一以色列人对巴立场“右转”，并不希望以军停火。

前景不明朗

据《新阿拉伯人报》报道，本轮冲突爆发前，约5000名巴勒斯坦人被关押在以色列境内监狱中。冲突爆发以来，以色列方面又拘押了约4500名巴勒斯坦人，其中约2000人在没有受到指控的情况下被“行政拘留”。

11月24日开始，以色列和哈马斯进行了为期七天的临时停火。其间，以方

释放240名在押巴勒斯坦人，哈马斯则释放100余名以色列人和外国公民。据以色列政府最新发布的信息，仍有128人被扣押在加沙地带，20人已确认在被扣押期间死亡。

《国土报》援引知情人士的话说，以色列和哈马斯短期内达成新一轮“换人”协议可能性不大。一位消息人士称双方“甚至无法重启谈判”，另一位消息人士则称谈判会比上次达成协议时的谈判“更加漫长和复杂”。

按照《国土报》说法，哈马斯将以方被扣押人员视为“战略资产”，不会在以方不做“特别让步”的情况下轻易放弃。哈马斯此前就已表示，在加沙地带全面停火前，不会参加第二轮被扣押人员交换协议的谈判。

据新华社